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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO 
DA UFMG - REALIZADA EM 07 DE NOVEMBRO DE 2011 . 
 
ATA Nº 07/2011 – Às treze horas e trinta minutos do dia sete de novembro do ano de 
dois mil e onze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a 
reunião da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora 
Diretora, Profa. Samira Zaidan e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. 
Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da Faculdade de Educação; Profa. 
Andréa Moreno, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Lívia 
Maria Fraga Vieira, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Thaís 
Nívia de Lima e Fonseca, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; 
Profa. Mônica Correia Baptista, Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Profa. 
Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação; Marina de Lima 
Tavares, Coordenadora do Curso de Especialização em Ensino de Ciências; Profa. Marisa 
Ribeiro Teixeira Duarte, Profa. Maria José Braga e Prof. Juarez Tarcísio Dayrell, 
representantes dos professores efetivos; Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretora 
Geral da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG; Prof. Geraldo Magela 
Pereira Leão, representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. Luiz Alberto de 
Oliveira Gonçalves, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão; 
Alexandre Dias dos Santos, representante do Pessoal Técnico e Administrativo; Aryanne 
Martins Oliveira, representante discente; Profa. Conceição Clarete Xavier, representante 
convidada do CENEX; Prof. Sérgio Dias Cirino, representante convidado do NAPq; Profª 
Maria de Fátima Almeida Martins, representante convidada do Colegiado do Curso de 
Licenciatura do Campo; Prof. Rogério Corrêa da Silva, representante convidada do 
Colegiado do Curso de Licenciatura Indígena. Justificaram suas ausências: Profa. Maria 
Alice de Lima Gomes Nogueira e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos 
professores efetivos; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Profa. Maria 
Lúcia Castanheira, Diretora do CEALE e Maurício Antônio Vieira, representante do 
Pessoal Técnico e Administrativo. Verificada a existência de quorum, a Professora 
Samira iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou à pauta: 1º 
ponto: Informes: a professora Samira informou: 1.1. Que as obras de ampliação da FaE 
estão previstas para serem iniciadas em março/abril de 2012. 1.2. Que foi aprovada na 
última reunião do Conselho Universitário a alteração da logomarca da UFMG; foi 
agendada para a próxima reunião interdepartamental a apresentação da mesma na FaE. 
1.3. Que foi indicada, pelo Reitor, uma comissão para elaborar propostas de organização 
das bibliotecas da UFMG, visando o fortalecimento da biblioteca central; uma das 
sugestões seria manter o foco das bibliotecas das Unidades apenas nas áreas de atuação 
de cada uma delas, reorganizando os espaços para melhor acolher as pesquisas pela via 
internet, os grupos de estudos e a socialização. 1.4. Que a FaE participa do Programa 
Doutorado Latino-americano, que envolve 11 universidades de diferentes países; das 
cinco que atuarão como sede, a FaE-UFMG foi a primeira a implantar o Programa, que é 
coordenado pela professora Adriana Duarte, do DECAE. 1.5. Que a UFMG, UFV, UFRJ, 
UNIFESP e UFGS decidiram aceitar a proposta do governo de recebimento de aporte 
financeiro para a manutenção do nível de excelência visando o projeto de 
internacionalização das universidades federais brasileiras, incluindo ainda a USP e 
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UNICAMP e articulando para que as demais Universidades possam elaborar um plano de 
desenvolvimento visando a atingir o mesmo patamar dessas cinco, vindo a incorporar o 
grupo gradativamente. Na UFMG deverá ser elaborado um novo Plano de 
Desenvolvimento Institucional – PDI, com o estabelecimento de novas metas, o que 
levará a FAE a rever seus planejamentos e ampliar suas propostas em todos os âmbitos de 
atuação. 2º ponto: Aprovações ad referendum da Congregação. Foram homologadas as 
seguintes aprovações: 2.1. Oferta do Curso de Formação Continuada – Coleção 
Instrumentos da Alfabetização, coordenado pelo CEALE. 2.2. A realização do IX Jogo 
do Livro e III Fórum Ibero-Americano de Letramento e Aprendizagens, coordenados pela 
professora Célia Abicalil Belmiro. 2.3. O projeto de pesquisa “Nível Socioeconômico das 
Escolas de Educação Básica”, coordenado pela professora Maria Teresa Gonzaga Alves. 
2.4. Os programas/projetos abaixo, a serem apresentados para pleito de bolsas do 
Programa de Bolsas de Extensão para o ano de 2012 - PBEXT 2012: a) Programa 
Pensar a Educação, Pensar o Brasil, coordenado pelo professor Luciano Mendes de Faria 
Filho; b) Rede Família-Escola, coordenado pela professora Tânia de Freitas Resende; c) 
Contribuições didático-pedagógicas ao ensino de Filosofia na escola média: ação 
extensionista do grupo de cinema e educação, coordenado pela professora Rosemary 
Dore Heijmans; d) Teia de Informação: centro de documentação sobre educação integral 
e cidadania, coordenado pelo professor Juarez Melgaço Valadares; e) Contribuições para 
leitura literária de educadores, coordenado pela professora Maria das Graças Rodrigues 
Paulino; f) Teias da Cidadania: uma rede de aprendizagens, coordenado pelo professor 
Juarez Melgaço Valadares; g) Programa Educação Indígena, coordenado pela professora 
Ana Maria Rabelo Gomes; h) Programa Articulando espaços de formação inicial e 
continuada de professores de ciências, coordenado pela professora Nilma Soares da Silva, 
CECIMIG; i) Garimpando, organizando e divulgando memória do CEMEF, coordenado 
pela professora Andréa Moreno; j) Programa Universidade, leitura literária e formação de 
leitores, coordenado pela professora Célia Abicalil Belmiro; k) Programa Ações 
Afirmativas na UFMG, coordenado pela professora Nilma Lino Gomes; l) 
Forumdoc.bh.2012 – Fórum de Antropologia e Vídeo, coordenado pelo professor Paulo 
Roberto Maia; m) Programa Observatório da Juventude da UFMG, coordenado pelo 
professor Juarez Tarcísio Dayrell; n) Programa de Educação Básica de Jovens e Adultos 
da UFMG, coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca; o) 
Programa Escola Integrada, coordenado pelo professor Juarez Tarcísio Dayrell; p) 
Educação infantil em Belo Horizonte: conhecendo a UMEI Castelo, coordenado pela 
professora Iza Rodrigues da Luz; e q) Espaço Arteducação na FaE, coordenado pela 
professora Amarílis Coelho Coragem. 2.5. A alteração na proposta de recomposição da 
Congregação da FaE, aprovada em sessão do dia 13/05/2011, excluindo a Coordenação 
do Centro de Extensão – CENEX e aumentando de quatro para cinco o número de 
representantes dos professores da Faculdade. Nesse caso, a um dos professores eleitos 
poderá ser o coordenador do CENEX. 2.6. A prestação de contas parcial do Curso de 
Especialização em Pedagogia da Alternância e Educação do Campo, coordenado pela 
professora Maria de Fátima Almeida Martins; foi aprovada também a solicitação de 
emissão de parecer ao professor Luiz Alberto de Oliveira Gonçalves. 2.7. A prorrogação, 
até 31/12/2012, do contrato de prestação de serviços firmado entre a FaE e a FUNDEP 
para o gerenciamento do projeto “Plano de Ações Articuladas – PAR 2009”, coordenado 
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pelo CEALE. 3º ponto: Acordo de cooperação entre a Universidade Federal de 
Minas Gerais (UFMG) e a University of Akron (Center for the History of 
Psychology). A professora Cristina Gouveia apresentou o processo de acordo de 
cooperação, que visa estabelecer relações entre as duas universidades e desenvolver 
intercâmbios acadêmicos e culturais nas áreas de educação, pesquisa, dentre outras, sob a 
coordenação do professor Sérgio Dias Cirino. Colocado em votação, o acordo foi 
aprovado. 4º ponto: Acordo de cooperação entre a Universidade de Algarve – 
Portugal (Escola Superior de Educação e Comunicação) e a Universidade Federal 
de Minas Gerais – UFMG. A professora Cristina Gouveia apresentou o processo de 
acordo de cooperação, que visa a promover o intercâmbio discente de caráter amplo, ao 
nível de graduação, nos cursos de Comunicação Social, Educação Física e Pedagogia da 
UFMG e Ciências da Comunicação, Design de Comunicação, Desporto, Educação 
Básica, Tradução e Interpretação Multimédia e Educação Social, da ESEC. Colocado em 
votação, o acordo foi aprovado. 5º ponto: Processo de Progressão Horizontal. A 
professora Samira apresentou, nos termos da Resolução Complementar 01/2008, do 
Conselho Universitário, o processo de Progressão Horizontal da professora Penha das 
Dores Souza Silva, do nível I para o nível II da classe professor adjunto; colocado em 
votação o processo foi aprovado. 6º ponto: IX Colóquio Luso-Brasileiro de Currículo. 
A professora Samira apresentou a solicitação da Pós-Graduação para que a FaE possa 
sediar o evento, no período de 03 a 05 de setembro de 2012, com suspensão das aulas. 
Após ampla discussão, foram apresentadas duas novas propostas de datas para a 
realização do evento: 1ª proposta: 04, 05 e 06 de setembro; 2ª proposta: 05, 06 e 07 de 
setembro. Colocada em votação, a proposta 1 recebeu 14 votos; a proposta 2 recebeu dois 
votos; e uma pessoa se absteve. A Congregação aprovou o período de 04 a 06 de 
setembro de 2012 para a realização do evento, com suspensão das aulas na Faculdade nos 
turnos da manhã e tarde e com a organização do evento de modo a proporcionar grande 
participação dos licenciandos de todos os cursos. 7º ponto: Campanha pela 
flexibilização da jornada de trabalho dos servidores técnico-administrativos da 
UFMG. A professora Samira passou a palavra ao servidor Alexandre Dias Santos, que 
distribuiu um folder sobre a campanha e falou dos principais pontos da mesma, 
respondendo a todas as dúvidas dos presentes. A palavra foi aberta em caráter de consulta 
e posicionamento inicial, o que foi feito por cada um, tendo sido apresentados 
argumentos contrários e favoráveis à redução da jornada. A Professora Cristina Gouveia, 
vice-diretora, colocou ser posição da diretoria aguardar orientações da Reitoria ou 
Governo Federal, já que o assunto não compete à Faculdade porque seria preciso 
considerar a recomposição do quadro de servidores numa mudança de jornada. O 
servidor Alexandre explicou que está em estudo, pelos próprios servidores, uma proposta 
para a reorganização administrativa da Faculdade; considerou importante a consulta à 
Congregação e reafirmou que o assunto continuará em debate. Ao final, a diretora 
esclareceu que este momento é para informações, e que qualquer decisão sobre o assunto 
deve ser tomada pelos órgãos superiores da UFMG. 8º Ponto: Outras aprovações: 8.1. 
Pedido de remoção do professor Marcus Aurélio Taborda, da Escola de Educação 
Física para a Faculdade de Educação – DECAE. A professora Thaís Nívia de Lima e 
Fonseca, Chefe do DECAE, apresentou a proposta: falou da trajetória acadêmica do 
professor, que já participa de pesquisas na área de História da Educação do Departamento 
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e é membro da Pós-Graduação da FaE, destacando o ganho para o Departamento com 
essa remoção; em seguida, fez a leitura do parecer do professor Cláudio Marques Martins 
Nogueira e informou a aprovação da solicitação pela Câmara Departamental do DECAE. 
Após ampla discussão a Congregação aprovou o pedido de remoção do Professor Marcus 
Aurélio Taborda de Oliveira, da Escola de Educação Física, Fisioterapia e Terapia 
Ocupacional da UFMG para o Departamento de Ciências Aplicadas à Educação – 
DECAE, em troca de uma vaga de professor a ele destinada. 8.2. O projeto básico do 
Programa Currículo em Movimento – Diálogos com o Ensino Médio, coordenado pelo 
professor Juarez Tarcísio Dayrell. 8.3. O projeto básico do Programa Mais Educação – 
Curso de Extensão Teias da Cidadania, coordenado pela professora Lúcia Helena Alvarez 
Leite. 8.4. O projeto básico do Programa Mais Educação – Impactos na Educação 
Integral e Integrada, coordenado pela professora Lúcia Helena Alvarez Leite. 8.5. O 
projeto básico do Programa Mais Educação – Curso de Atualização Educação Integral e 
Integrada, coordenado pela professora Lúcia Helena Alvarez Leite. 8.6. O projeto básico 
do Curso de Extensão Escola Aberta, coordenado pelo professor Juarez Melgaço 
Valadares. Finalizando a reunião, a professora Samira informou o recebimento de ofício 
dos membros da Congregação Marisa Ribeiro, Alexandre e Aryanne propondo a 
indicação, nos termos do parágrafo 2º, do art. 71 do Regimento Interno da UFMG, dos 
nomes das professoras Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben, Eustáquia 
Salvadora de Sousa e Maria Aparecida Paiva Soares dos Santos para o título de 
professoras eméritas desta Faculdade. Devido à realização da Sessão Solene para 
homenagem aos servidores aposentados em 2010 e 2011, a professora Samira encerrou a 
reunião, convidando a todos a se dirigirem ao Auditório Neidson Rodrigues. Os demais 
pontos da pauta serão discutidos na próxima reunião. Nada mais havendo a tratar, eu, Ilda 
de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata, que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 07 de novembro de 2011. 
 


